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Sedimentation og havbundsspredning
På et forskningsskib (f.eks. Vædderen på Galathea 3 ekspeditionen) er der blevet foretaget 3 dybe boringer i oceanbunden.

Nedenstående profil viser boringernes placeringer.
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Borekernerne bliver analyseret med følgende resultater:

	Boring A

	Dybdeniveau (m)
	Materiale

	0,0 – 16,9
	Dybhavsler

	16,9 – 52,0
	Kalkholdig dybhavsslam

	52,0 - 
	Boret går i basalt


	Boring B

	Dybdeniveau (m)
	Materiale

	0,0 – 4,6
	Kalkholdig dybhavsslam

	4,6 - 
	Boret går i Basalt, dateret radiometrisk til 3,6 mio. år


	Boring C

	Dybdeniveau (m)
	Materiale

	0,0 – 85,3
	Dybhavsler med stigende indslag af turbiditaflejringer mod toppen.

	85,3 – 90,1
	Kalkholdigt dybhavsslam. Boringen stoppede i denne dybde uden at nå basalt.


Efter hjemkomst opstår der et problem, ingen kan huske hvor på tværsnittet boringerne blev taget, så du bliver sat på sagen.

1. Angiv placeringen af de tre boringer (A, B, C) på tværsnittet og argumenter for placeringerne.

Som bonus oplysning ligger KKD grænsen (kalkkompenstationsdybden) i dette ocean i 3,5 km dybde. Under KKD grænsen vil CO2 trykket i vandet være så stort, at kalkaflejringer vil begynde at opløses.
2. Beregn den gennemsnitlige sedimentationshastighed (mm/år) i oceanbassinet ud fra oplysningerne i borejournalen om boring B.

3. Sedimenterne i bunden af boring A har en alder, der svarer til 55 mio. år. beregn spredningshastigheden i cm/år. Hvilket ocean kunne der være tale om?

4. Hvor langt ned skulle man have boret i boring C, for at nå ned til basalt? Vi antager konstant sedimentationshastighed for alle dybhavssedimenterne i borejournalen.

Opgaven er venligst udlånt og modificeret fra hæftet ”Geologiske Stormiljøer” af Tue Albertsen, Geologisk Museum.
Bonus opgave
Faldhastigheden for en kugle er givet ved Stokes Lov:
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D = diameteren på den faldene kugle (m)


g = tyngdeaccelerationen, 9,82 m/s2

ρk = kuglens massefylde (kg/m3)


ρ = luften eller væskens massefylde som kuglen falder igennem (kg/m3)


η = luftens eller væskens viskositet (Pa∙s)

1. Hvor lang tid tager det et sandkorn fra en dansk strand med kornstørrelsen 0,2 mm at nå bunden ved prøvepositionerne hvor prøverne B og C er taget?
Massefylden på sand sættes til 2650 kg/m3, massefylden på vand sættes til 1000 kg/m3, vands viskositet sættes til 0,001 Pa∙s.
2. Hvor stor er en ler partikel, når vi ved, at det tager den 35,2 år at falde til bunds, der hvor boring A er taget? 

Vi går ud fra, at g, ρk, ρ, η er de samme som i opgave 1.
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